

安平地區國家族調查

—— 民國五十一年六月調查

林衡道

一 安平區概況

臺南市安平區，位於臺南市中心之西，東南北環以魚塭，形成水鄉澤國，西臨臺灣海峽，汪洋浩淼，水與天接。本區面積，六・九八八三平方公里，昔日多屬臺江海底，今爲一片沖積平原。其他氣候溫暖，春秋冬三季多風乾旱，夏季爲東南或西南季節風，常帶來颱風和豪雨。明天啓四年荷蘭人從澎湖東移，佔據臺灣，構築熱蘭遮城於今之安平。明永曆十五年，鄭成功驅逐荷人而克復臺灣，始置安平鎮於該城附近，三十七年鄭克塽降清，該鎮遂改隸於鳳山縣。嗣後其行政區轄和名稱屢有變遷，至清光緒十二年臺灣設省時，終於恢復了其富有歷史意義的安平縣之名稱。當時安平爲臺灣首屈一指的繁華港口，船舶幅湊。商賈雲集。二十一年，日人攻陷臺灣後，初設置安平支廳於其地，旋改制爲安平街，後竟歸併於臺南市。臺灣光復以後，該地仍稱爲臺南市安平區迄今。當前安平區，分爲西門、海興、文朱、安中、石門、校前、金城、福壽、菩薩等九里，其管轄鄰敎，共計一七一鄰。

安平區爲一水鄉，故田地、原野、山林少有絕無。目前其得利用於生產之土地，微不足道，僅有魚塭七三四公頃，廠地四・八五公頃，園地四公頃等三項目而已。本區戶數共計二、六四三戶，人口一四、〇五四人，其中男性佔七、三一人，女性佔六、七三三人，與臺灣省內各地區之人口統計一般，男性人口超過女性。據臺南市安平區公所調查，其人口之職業分類如左：

合計	十二歲者未滿	其失業者	無管學國人	漁鹽業	交由通	工商業
				人事服務		
				生防務		
		他業	業家		業業	
一、四〇五人	五、三七五人	二、三二五人	一、五一〇人	一、〇五四人	一、四五人	一、八六五人
四四人	六人	六人	九人	五人	七五人	七五人
(漁民、工人的子女佔多)	(事實上其大部份都是漁民) 工人的家族					(其大部份屬於世居)
						(其中一部份雖居住安平，但其工作場所在臺南市區。)

一、八六五人	（其中一部份雖居住安平，但其工作場所在臺南市區。）
七五人	
一四五人	
一〇五四人	
一一〇五人	
一四四人	
一一六人	
七七六人	
二、三二五人	（事實上其大部份都是漁民、工人的家族）
一、五一〇人	
九人	
六人	
五、三七五人	（漁民、工人的子女佔多）
一四、〇五四人	
未滿十二足歲者	
合計	
本區設有臺灣省立高雄高級水產學校臺南分部及石門、西門兩國民學校，石門國民學校教職員人數共計三六人，西門國民學校教員人數亦有一八人，教育相當普及，學齡兒童之就學率竟達到百分之九五以上。	

本區之農業，微不足道，僅有四公頃園地，種植甘蔗，其一年收獲數量至多三六、六〇〇公斤，時價約一六、八三八元，故農會等農業團體無從成立。漁業為本區多數住民生活之所賴，其出產以虱目魚、吳郭魚、蝦、蚵等為大宗，安平水產，聞名全省。太平洋戰爭期中，一度漸歸荒廢的安平漁業，至近年極迅速的復興並發展，漁民收入有所增加。工業在本區所佔地位亦屬重要，大型工廠計有八家，小型工廠合計五四家，前者出產橡膠、鋁器、五金、農藥、漁船、食鹽，

臺南市安平區人口職業分類表

公教人員二三八人（世居安平的人僅佔其約半數，其餘一半多屬外來。）

農業

後者出產塑膠、玩具、鐵器等物。如上各種工廠中，陸軍橡膠廠、臺南鹽場安平廠規模最大，並在地方上提供當地住民的就業機會。本區的商業和金融均屬落後，區內商店八七家中，五五家為商品買賣業，三二家屬於服務業。金融機關，僅有臺南市第三信用合作社安平分社一單位而已。本區公路延長僅有一、二五〇公尺，其中安平路佔二五〇公尺，安北路佔一、〇〇〇公尺，此外另有一條運河通至臺南市區。安平漁港和臺南市中心之間，陸上有公共汽車，水上有小型輪船，日夜來往不絕，兩地交通尚稱便利。

清季安平港埠極盛時期，其地設有安平水師協鎮署、軍裝局、行臺、海關、英國領事館、德國領事館，提標，閩安、海山、金門、烽火等五館、怡記、和記、東興、德記、喚記等五行。以及各國人士之公館、醫院等巨大建築物，但現多湮滅無存。當前安平的公共建築物，除已述之學校三單位外，計有：臺南市安平區公所、臺南市警察局第四分局安平分駐所、海軍第二療養所、安平郵局、高雄港務局安平辦事處、臺灣省警備司令部安平檢查所、安平檢疫所、臺南市安平區衛生所、臺南市漁會安平分會、臺南鹽場鹽工之家、臺南市安平區民衆服務站、臺南市安平區消費合作社、臺南市第三信用合作社安平分社、臺南汽車客運公司安平站等諸單位。私立醫院計有：許內科醫院、澤永醫院、中和紀念醫院、何小兒科醫院等四家，助產士計有：許唐、施金葉等二人。此外尚有藥商共五家，兼售西藥和中藥。

二 家族的構成

以婚姻爲中心的血緣性共同生活體，是爲家族。它是人類社會生活中最基本的社會結合，無論在社會上或經濟上都形成一種共同生活體的單位。往昔的大家族，除一組夫妻及其子女之外，尙包括有其祖父母，父母，兄弟及其偶配等多組夫妻。相反的，現在的小家族，僅包括一組夫妻及其子女而已。大家族漸歸減少，小家族日見增加，乃是近代社會發展的趨向。據民國四十一年雷伯爾等之「臺灣農村家庭調查」，在農村家族中，「一組夫妻」之小家族佔有百分之五八。又據民

西門里住民職業分類表

安平區是個都市近郊的漁港，其家族構成比較接近市區，與農村差別極大。此次調查安平地區的家族，我們僅抽出該區九里中之一——西門里，就安平區公所，所有人口資料加以詳細的分析和研判，並聽取當地有識人士之意見，然後始下推論。至於安平其他八里之情形，由此類推，當無極大出入。據「臺南市安平區現在住戶統計月報表」（五十一年五月底編）的統計，該區西門里住民，其職業分類如左：

世居於西門里的住民，祖籍均屬於漳泉。相傳：泉屬移民的後裔

、公務人員佔職業種類中之極大多數。

一查調族家區地平安一

爲數較多。自從日據時期安平港口衰微以後，安平地區的巨室、富戶先後移居他地。亦有全戶遷出，但保留本籍於安平者。故當前安平，群姓雜居，少有大姓、大族之存在。據「臺灣省臺南市戶籍登記簿、安平區西門里第一鄰至第八鄰」（以下簡稱爲「戶籍登記簿」）的記事，西門里住民的姓氏，可以分類如左：

西門里住民姓氏分類表

一一一
二二二二三三三四四五五六四七九
戸戸戸戸戸戸戸戸戸戸戸戸戸戸戸

王	陳	吳	楊	林	蔡	鄭	蘇	郭	謝
一一一	一九七戶	一四六戶	一五五戶	一五四戶	一三三戶	一二二戶	一二二戶	一二二戶	一一一
其性質與「父母會」有所類似。	於以預籌父母喪事費用爲目的之合會——「父母會」，其組織在往昔曾經盛行，至日據末期始見衰微，但最近又發生「長壽會」等團體，省籍公教人員。如上所述，西門里已無佔全里大部份人口之大姓、大族，故宗族觀念無從存在。據說：該里未曾有過祭祖團體的組織。至	此外，繆、申、金、鄧、嚴、尚、劉、趙、匡、廖、傅、范、邱、葉、苗、顏、施、馮各姓各佔一戶，其大部份爲近年遷入本地的外	謝孫	郭蘇鄭蔡李張林吳楊王盧陳					

中五一戶，其一部份亦爲世居安平者。屬於外省籍者佔其中二五戶。其多數爲近年遷入安平的公務人員。這二五戶中，其過半數一戶祇有一人，事實上並不形成家族，僅在戶籍上設有戶口而已。即使扣除如上一戶祇有一人之諸戶口，小家族戶數在西門里仍佔絕對多數，幾乎近於大家族戶數之一倍。由此觀之，西門里小家族與大家族間的比例，與已述民國四十二年雷伯爾等「臺灣都市家庭調查」所載：小家族佔百分之六八比較，其百分比相去不遠。因該里少有農民，故其家族構成，以小家族佔多數，情形類似都市。如拙著「臺灣農村調查」（臺灣省文献委員會印行「臺灣文獻」第十三卷第一期登載）所舉例，因稻田耕作需要較多勞力，故臺灣的大家族在農村比較繁盛，在都市情形恰恰相反。

西門里的大家族共計三四戶中，包括有非血族人員的家族佔有三戶。其中二戶的非血族人員都是養女，另一戶的非血族人員却是親戚。從「戶籍登記簿」看來，上列三四戶大家族中，絕無妾和螟蛉子等非血族人員。事實上如已述之拙著「臺灣農村調查」所分析：臺灣舊習中之螟蛉子，養女和妾，在昔日大地主、大商人等富裕家族中始得存在。故在工人、漁民和公務員佔人口大多數之今日安平，妾和螟蛉子少有絕無，固屬意料之中。西門里共計七六戶的小家族中，包括有非血族人員的家族，亦佔有九戶之多，其中除一戶蓄有養女外，其餘八戶所包括的非血族人員，均係戚友。因安平並不是一個農業地區，故傭工之列入家族人員中者，似亦絕無。

三 家族的機能

往昔的大家族，其所擔任的社會機能極為繁多，它不特擔任生殖、育幼等機能，同時又是生產和消費打成一片的共同生活體，在「男耕女織」口號下，日常衣食必需品，概在家族內部由家族人員共同生產，並共同消費。至社會分工和商品經濟發達以後，工廠、農場的大量生產擊敗了家族內部的自給自足生產，於是生產的社會機能先從家族脫落出去，旋因飲食店、服務商業，娛樂業之發達，消費的社會機

一 文 澳

能，其一部份亦從家族脫落出去。是故現代都市的家族，其所擔任的社會機能，範圍極小，除生殖、育幼和極小部份的消費外無他。德籍的中國學研究家瓦格納稱中國傳統的大家族為「經濟家族」，稱近代小家族為「自然家族」，主要的是着眼於前者所擔任社會機能中，生產一項最為顯著。後者所擔任社會機能中，生殖一項尤屬重要。從這樣觀點來看，今日安平的家族，其大多數，生活或靠薪水、工資，或靠漁業收益，故可謂幾乎全部都屬於「自然家族」。在當前臺灣，如上「經濟家族」早已絕跡無遺，僅在農村家族中，因農業生產往往需要全家勞力之一致合作，故偶存留有「經濟家族」的殘骸而已。

安平區的家族，從「戶籍登記簿」看來，一家族人口超過十人者，為數極少。「戶籍登記簿」往往未加剔除一家族中之出外人口，故無從正確算出該區家族一戶之平均人數。據安平鄉土史研究家林勇先生之推算；安平區世居部份之家族，其一戶之平均人數，當在六人至七人之間。據說：大家族不但為數不多，其各房僅同居於一家之中而已，並不同財，往昔同居同財之大家族，在安平區早已變質而不留痕跡。關於安平區六口之家的家計，因工人、商人和公務人員與其他各地比較少有差別，故姑且不提，先就漁民部份而言，其情形可以歸納於下列各項：

(一) 安平區漁戶中，被傭而捕魚之漁民為數最多。漁民合資購船而合作捕魚者次之。餘為船主。

(二) 被傭漁民與船主間之收益分配，從前並無普遍的標準，全視双方之合意為定，但漁民，船主各取一半，捐稅概歸船主負擔，近來漸成為通行的恒例。

(三) 在此情形下，被傭漁民，具有中等能力者，平均一年收益共計一四、〇〇〇元至一八、〇〇〇元之間。此外，所獲雜魚、海馬等依據習慣歸由漁民取得。是故其一年收入，至少可以到達二〇、〇〇元以上。

(四) 六口之家的漁民，其一年之家計支出情形如下：

房捐 二〇〇元（以三〇坪平房為計算標準）
電燈費 三〇〇元

伙食	一〇、八〇〇元（米錢菜錢以每日四〇元為計算標準）
教育費	一、〇〇〇元（國校學童四人份之學費）
衣服費	一、八〇〇元
交際費	二、〇〇〇元
烟酒費	二、〇〇〇元
其他	一、九〇〇元（包括醫藥費、文化費等）
合計	二〇、〇〇〇元

由此觀之，安平的被傭漁民，收支大體平衡，其經濟情況尚稱安定。因其地接近市區，故其多數家族，此外尚有子女之薪水、工資收入。一般的而言，安平漁民家族家計之富裕，為臺南縣、嘉義縣諸漁村所望塵莫及。

至於工人、公務人員家族的家計開支，五口之家每月最低標準為一、〇〇〇元。中等標準則每月至少總要開支一、五〇〇元至二、〇〇〇元之間。自從商港衰落以後，安平地區豪商富賈少有絕無，故極端奢侈的家計開支，在該區已不復多見。

四 婚姻・子女

本省現行的「戶籍登記簿」，關於妻的原籍，多無記載，是故根據區公所之簿冊，無從瞭解安平區住民婚姻圈之廣狹。據安平鄉土史研究家林勇先生估計：世居於安平的已婚住民，以安平街市為其婚姻圈者佔過半數。與安平街市外部之通婚，至近年始漸見增加。安平住民的結婚年齡，往昔以男子二十歲左右，女子十八歲左右為標準。但至近年，結婚年齡漸見提高，男子至三十歲，女子至二十五歲始得結婚而成家者並不罕見。據林勇先生統計，安平區成年人口之婚姻狀況，可以列一簡表如下：

安平區成年人口婚姻狀況表

共計	未婚者	有配偶者	喪偶者	離婚者
----	-----	------	-----	-----

民國三十五年 男 二〇一人 六〇人 一三一人 二〇三人 一八人 七人

民國三十六年 女 二三〇人 五三一人 二三〇人 二九人 五人

民國三十七年 男 二九〇人 七七人 一三六人 二九人 五人

民國三十七年 女 二四三〇人 五三一人 二三七人 二九人 五人

民國三十七年 男 二〇三〇人 一〇四人 二三〇人 二九人 五人

民國三十七年 女 二三五人 空九人 二三六人 二九人 五人

民國三十七年 男 二〇一人 三六五人 二三六人 二九人 五人

民國三十七年 女 二三五人 三六六人 二三七人 二九人 五人

此表中較爲突出的現象有三。其一是：民國三十七年與民國三十五年比較，未婚者人數增加極爲顯著，有配偶者人數稍有減少。由此可知；男女結婚年齡漸有提高之趨勢。其二是：喪偶者人數，女性多於男性三倍強。此乃證明：在漁民、工人家族中，男性因從事激烈勞動，其壽命大體較諸女性爲短。是故女性喪偶者之人數多於男性。其三是：離婚者之人數，女性又多於男性。因男性於離婚後，容易再婚，但女性情形相反，再婚比較困難，因此女性在離婚者人數中佔較多數，乃屬必然。據說：安平地區，風俗守舊，多數人仍視離婚爲一種罪惡，一經離婚的婦女，在本地就不容易再度結婚。

因近代化生活意識的生長，安平的婚俗，近年已經簡化得多，與臺灣其他各地少有差異了。其婚禮分爲：議婚、訂婚、送日子、迎親等四個階段。其中，迎親爲一最重要節目。當日男家盛宴親友，其桌數往往有到達數十桌者。舊日安平新娘出嫁，必穿明朝裝束，並坐花轎而去，今則變更西裝，坐乘計程車或三輪車而出嫁，習以爲常，至少其形式已經相當現代化了。至於嫁粧，最近以腳踏車、縫衣機、收音機等實用品爲陪嫁者日見增加，以致今日安平家家戶戶都至少有一部腳踏車。如縫衣機、收音機等現亦正在迅速的普及中。

近代化生活意識的生長，又使子女在家族中的地位日見提高。一般的而言，各級學校就學率之增加，便是子女地位提高最明確的佐證。茲根據林勇先生的統計，特將安平區歷年各級學校就學率增加之情形列表如左：

安平區歷年各級學校就學人數表

年份	人口		(初畢)		(肄中)		(高畢)		(肄中)		(大畢)		(肄專)	
	男	女	男	女	男	女	男	女	男	女	男	女	男	女
民國三十五年	男四、一〇五	女三、九六九	三一	一四	五六	二九	六二	二三	二五	九	一九	二〇	一	八
民國三十六年	男四、二五三	女三、九六九	三一	一四	五六	二九	六二	二三	二五	一	六一	二六	一	一
民國三十七年	男四、四五二	女四、一五四	七二	二四	五五	八五	二六	九	三	一四	一四	二九	一九	一
			三八	三〇	二四	三〇	二三	一四	一四	一四	一四	二九	一九	一
					八	八	九	三	一	一	一	二〇	一	一
						四	四	一	一	一	一	一	一	一

此表明確表示：安平區人口中，初中、高中、大專之就學人數，年見增加中。女性之就學於高中、大專者，已不稀少，其增加率尤屬顯著。由此觀之，在安平區的家族中，不特一般子女的地位都已提高了，隨之年青婦女の地位也正在向上中。據已列之「西門里住民職業分類表」，安平區的婦女，在近代化各種職業中之就業率也不很低，例如：該區工業人口中，男性佔二六六人，女性亦佔有一一九人。人事服務部門，男性佔二一人，女性亦佔一四人之多。自由業部門，男性僅三人，女性却佔其兩倍，共計六人。婦女之就業，使她在經濟上獲取了獨立性並在家族中提高其地位。此種情形，正在日見普及中。

五 心理生活

安平地處海濱，四季多風，故其住民的房屋，大多爲矮小磚屋，以求風災時不致損壞。普通人家，亦屬古香古色，住宅正面建有磚牆，牆的中央，闢爲大門。入門即爲天井，鋪滿紅磚，過天井，中間爲五彩奪目的廳堂和正房，兩邊爲廂房。廳堂除了供祀祖先牌位外，又有崇奉王爺、媽祖的塑像及觀音畫像，宛若一座小型神廟。一般房屋

一 獻 文 灣 臺 一

，均在大門上或門外的照牆上影塑一面獸牌，其圖案多為一大獅頭，其口中銜有一把寶劍。廳堂門上又掛有一種八卦牌，其屋脊上面往往立有偶像，作騎馬人狀。這些習俗，據說：都具有辟邪、壓勝之作用。安平的坟墓，俗稱「荷蘭式」，又稱「安平式」，置棺木於地上，以石灰封固之。並在棺材頭那一邊豎一石質墓碑，作為標識，習以為常。此種坟墓，便於「拾骨」和改葬。據說：在安平區，過去「拾骨」和改葬的習俗，曾經盛行二百餘年之久，至最近始漸趨衰微。

在漁民仍佔相當多數的安平，各種原始宗教心理多尚未革除，漁民家族的日常生活，禁忌尤多。拜神敬佛在他們心理生活中所佔的地位極屬重要。例如：在安平，向客人說「你坐」是一個禁忌，據說：漁船一坐，就不能捕魚了。是故說出「你坐」這一句話是不吉利的。安平的年中行事，與臺灣其他各地大同小異，其歲時節俗計有：正月元旦、做年，初四、接神，初九、拜天公，十五、上元，十六掃墓，三月清明、掃墓，五月初五、拜棕，七月整月、拜門口公，八月十五、中秋節，十一月冬至、做圓仔，十二月卅、圍爐等多種。此外尚有安平當地各神廟的神誕，亦為漁民家族年中行事中之極重要部份。茲列舉該區主要神廟及其神誕日期如左：

靈濟宮。主祀伍府殿主公（即王爺），從祀玄天上帝、福德正神、天上聖母（即媽祖）、千里眼、順風耳、水仙王、太子爺、虎爺、上帝公等神。創建於清康熙五十七年。其所供祀天上聖母之神誕為三月廿三、四月廿三兩日。水仙王之神誕為十月初十。

城隍廟。供祀城隍爺、福德正神、註生娘娘、文班韓德爺、盧清爺、謝范二將軍等神。創建於清乾隆十四年，神誕為四月十九、七月初四兩日。

伍德宮。除主祀蘇府王爺外，並合祀天上聖母、千里眼、順風耳、廣利王、福德正神、水仙王等神。創建於清乾隆十二年，神誕：四月廿一。

觀音亭。供祀觀音佛祖、十八羅漢、福德正神、大聖爺等，並從祀鄭成功小像一體。神誕：一月十六、二月十九、六月十九、九月十九。該亭因信徒極衆，其神誕特呈盛況。

三靈殿。供祀馬千歲、火德星君、虎爺、福德正神、太子爺、關聖帝等神。創建於清嘉慶十二年。神誕：二月廿六、三月廿三、五月十三、六月十八。

廣濟宮。又稱龍虎宮。主祀保生大帝，從祀註生娘娘、天上聖母、千里眼、順風耳、福德正神等。相傳創建於清乾隆八年。神誕：三月十五、廿三兩日。

文龍殿。又稱東土地公廟，供祀福德正神、從祀謝范二將軍、刑千歲、天上聖母等。創建於清嘉慶二十二年。神誕：二月初二、八月十五。

金龍殿。又稱王爺宮，主祀李天王、朱千歲、孔大帝、二千歲等，從祀五帝爺、五福爺、天上聖母等。創建於清嘉慶三年。神誕：四月廿一、七月不定日。

化善堂。係一佛教龍華派齋堂。供祀釋迦牟尼、觀音佛祖。創建於咸豐元年。神誕：一月十五、九月十九。

周龍殿。供祀通天王、何千歲、柯夫人、五營公等。神誕：八月十五。創建年代當在清雍正以前。

妙壽宮。又稱田仔宮。主祀保生大帝，並從祀佛祖、如府元帥、朱王爺、蘇王爺、李王爺、邱王爺、福德正神、天上聖母等。創建於清乾隆二十年。神誕：三月十五、三月廿三、五月初五。

弘濟宮。又稱灰窯尾廟。祀神為金王爺、溫王爺、池王爺、福德正神等。據傳：創建於清康熙七年。神誕：四月十五、六月十八、十月初四。

西龍殿。又稱王城西廟。供祀池王爺及其夫人、嘉千歲、太子爺、虎爺等。據傳：創建於清乾隆三年。神誕：一月十六、五月初五、十月廿六。

大凡一地方的年中行事，常反映着當地住民的宗教信仰和社會生活事象。安平的年中行事，與臺灣其他各地大體相同，但亦有其特色，即因安平為一海口，故其民間信奉的神明中，以王爺、媽祖等海神居多。從而王爺、媽祖的神誕在其年中行事中亦佔有最重要的地位。家家戶戶正廳上多祀有王爺、媽祖的小型神像。由於臺灣過去的農業社會，現正轉變成工業社會，民眾的生活方式因之亦漸開始改變，從而近代化生活意識已日見生長中。是故如上帶有原始宗教心理的年中行事，將來必漸趨於沒落。